

闽商现身说法道真情

# “投资湖北，永不后悔”

湖北日报全媒记者 林晶 通讯员 董文雪

“投资湖北，永不后悔”“襄阳是个好地方，投资不用去他乡”。9月8日，“楚商回乡 共建支点”2025年鄂闽投资合作恳谈会在厦门举办，福建盼盼集团运营总经理步显勇为湖北激情吆喝，现场嘉宾为之热烈鼓掌。

在鄂闽合作的浪潮下，众多福建企业纷纷落子湖北，投资涵盖新材料、食品加工、智能家居等领域，为湖北经济社会高质量发展注入源源不断的活力。

步显勇在鄂工作多年，孩子也在湖北长大，对湖北感情深厚。步显勇介绍，盼盼集团从2001年就在汉川投资建设基

地，此后又布局襄阳，对湖北“叫好”源自湖北一系列务实举措和良好的营商环境。“襄阳基地从项目签约、征地、开工仅用了38天，创造了‘襄阳速度’，让我们投资湖北的信心更足了。”他说，襄阳食品精深加工基地，已经完成九大系列产品全覆盖，有效带动就业与产业升级。后续，盼盼集团将继续深耕湖北，发挥龙头企业带动作用，辐射产业链上下游企业。希望湖北企业家们多回家乡看看，把握企业发展和家乡发展机遇，实现共赢。

“我们虽然没有直接投资湖北，但湖北是我们重要的应用市场。”厦门钨业是我国钨、钼、稀土和新能源材料领域龙头企业，该公司总裁吴高潮是湖北十堰人。

厦门钨业在武汉理工大学、武大、华科大等高校设立多笔奖学金，建立产学研联合实验室，还与多家湖北企业合作。同时，正积极对接湖北的钨业，以期高效利用。

金牌橱柜家居科技股份有限公司副总裁朱灵介绍，位于湖北红安县的基地已于8月1日正式投产，公司及其控股企业计划在湖北投资50亿元，投向定制家居产业园、泛家居产业供应链以及人工智能等领域。

“家乡的热干面，长江畔的晚风，是我最美好的回忆。”福建龙岩市湖北商会会长、福建闽厦物业管理有限公司董事长王西平是武汉新洲人。他不仅帮助家乡修桥修路，还投资了新洲大峡谷漂流项目。

“漂流项目6月开业了，二期和三期正在建设中。”他说。

“中心已在探索产学研合作模式和引入创新项目上取得突出进展。”武汉大学厦门校友会会长、厦门亿鼎鑫实业有限公司董事长朱金朋牵线厦门市和母校共建“鹭珈海峡技术转移中心”。他表示，将通过中心链接湖北、福建和武汉大学等优质资源，将一批好项目引入湖北，鼓励和支持更多人才返乡就业创业，促进两地产业信息、市场资源、人脉网络等互联互通。

目前，湖北已开展“楚商回乡 共建支点”专题活动1500余场，签约亿元以上项目5565个，开工项目1912个，总投资6759.8亿元。

## 中外旅行商沉浸式感受宜昌魅力

湖北日报讯（记者张泽牧、通讯员周雨）9月6日，知音湖北·2025全球旅行商大会在宜昌开幕，来自40多个国家和地区的220余名旅行商及各界代表共600余人参会。大会组织350余名国内外旅行商开展考察踩线活动，9月7日至8日先后走进宜昌三峡大坝、三峡千古情、三峡人家等核心景区，实地探访湖北旅游资源。

7日上午，考察团乘坐“楚风号”游轮开启“两坝一峡”体验之旅。游轮逆流而上穿葛洲坝水域，旅行商们登上甲板见证“水涨船高”的船闸运作过程，沿途饱览西陵峡风光。游轮上同步开展“国潮青春”快闪、古风游园会等文化活动，并通过沉浸式楚韵时空剧场，以屈原、昭君等历史人物为主线活化楚文化。当日，考察团还参观了三峡大坝，感受“大国重器”气势，并在宜昌三峡千古情景区观看文艺表演。

8日上午，考察团抵达三峡人家风景区。在龙津溪景点，原生态山水与土家幺

妹儿的民俗展示相映成趣，引发旅行商纷纷拍照记录。土家族“哭嫁”表演、峡江号子省级传承人杨春善的现场演绎，让外国代表直观感受巴楚文化魅力。来自法国的旅游经理Jessie表示，这是她迄今为止，印象最深刻的地方，风景非常好。此外，宜昌肥鱼、炕洋芋等特色美食也受到考察团青睐，“Orange, 10块钱4瓶！”沿途商贩用简单英语与外国游客交流售卖。

导游朱红玲告诉记者，国际旅行商对宜昌的印象非常深刻，除了喜欢荆楚风景，还钟爱宜昌美食，“完全不同于他们家乡的美食，比如宜昌的肥鱼和凉虾，很受他们欢迎。”许多游客购买了现炕的洋芋（土豆），那又香又脆的味道在国外找不到。

据了解，本次踩线活动以“自然奇观+文化传承”为核心，串联宜昌、恩施、神农架、十堰四地旅游资源。9月8日下午，考察团分A、B两线继续考察，分别前往恩施及神农架、十堰等地，进一步探访湖北西部旅游资源集群。旅行商们表示，将把湖北优质旅游资源推介给更多海外游客。

9月8日上午，考察团乘坐“楚风号”游轮开启“两坝一峡”体验之旅。游轮逆流而上穿葛洲坝水域，旅行商们登上甲板见证“水涨船高”的船闸运作过程，沿途饱览西陵峡风光。游轮上同步开展“国潮青春”快闪、古风游园会等文化活动，并通过沉浸式楚韵时空剧场，以屈原、昭君等历史人物为主线活化楚文化。当日，考察团还参观了三峡大坝，感受“大国重器”气势，并在宜昌三峡千古情景区观看文艺表演。

8日上午，考察团抵达三峡人家风景区。在龙津溪景点，原生态山水与土家幺



9月9日，参加知音湖北·2025全球旅行商大会的境外旅行商代表来到宣恩县彭家寨景区，俄罗斯旅行商体验土家族娶亲习俗。（湖北日报通讯员 陈明 摄）

让更多“宝藏故事”走进大众视野

## 武汉4条博物馆主题打卡线路发布

湖北日报讯（记者海冰、通讯员刘方、黄敏、实习生庞泽超）9月9日，“知音湖北·博物馆之旅”活动启动仪式在武汉辛亥革命博物馆举行，开启“武汉博物馆之旅”。

活动正式发布“武汉博物馆之旅”地图与参观护照，为市民游客提供实用的“文博寻宝指南”。分别推出文化之旅、初心之旅、城市之旅、科创之旅等4条主题打卡线路，

覆盖武汉50家博物馆，不仅串联起湖北省博物馆、长江文明馆、盘龙城遗址博物院、辛亥革命博物馆等武汉知名文博地标，还将市内的中小博物馆纳入文旅版图，助力其独特的“宝藏故事”走进大众视野，推动武汉文博“百花齐放”“各美其美”。

在数字化赋能文旅的趋势下，此次活动积极探索“文博+科技+公益”融合路径，联

合腾讯配合“久久公益节”，推出“打卡即公益”机制——观众完成博物馆扫码打卡，即可为该博物馆贡献“热力值”。腾讯根据“热力值”将赋能该博物馆的文物数字化采集与保护，让公众从参观者转变为“文物守护者”，助力全民参与文化遗产保护。

为提振文旅消费升级，实现文化传播与旅游经济的双向赋能，全新上线的“湖北有

礼”平台为参与者准备了专属权益福利，打卡的博物馆，分别设置不同的权益奖励，涵盖“吃、住、行、游、购、娱”等多个领域，进一步激发观众的参与感。

为推动“知音湖北·博物馆之旅”走深走实，启动仪式上推出《跟着成语寻宝荆楚》新书，并向与会学生代表及社区居民代表赠书。此书以成语为切入点，串联背后的文化遗产与历史典故，为公众探索湖北文博资源提供趣味化、故事化视角，让参观者乐在其中。

“知音湖北·博物馆之旅”活动由湖北省文化和旅游厅（湖北省文物局）、武汉市文化和旅游局主办，湖北省文物事业发展中心、湖北省旅游协会、湖北省博物馆协会、腾讯SSV数字文化实验室协办。

## 襄州区锚定国内合成生物产业高地

湖北日报讯（记者祝兆林、通讯员朱建华）从近日在襄州区举行的襄阳农高区襄州合成生物产业招商引资推介会上获悉，该区计划用5年时间打造国内领先的合成生物产业基地。

合生生物学融合生物学、工程学、化学和信息技术等学科，广泛运用于医药健康、美妆护肤、食品饮料、化工能源等多个领域。

襄州区农业资源丰富，夏粮面积与总产连续6年位居全省第一，400多家农产品加工企业形成了生猪食品、粮油、休闲食品等六大农业产业集群。同时，襄州区也是全国农业科技现代化先行县，与华中农业大学等科研机构深度合作，拥有5个国家级

科技小院、7个院士专家工作站、8家省级企业科技创新平台等科创资源。

未来5年，襄州区将重点发展生物基材料、生物制造、未来食品、农业生物技术、环保与能源等五大领域，吸引一批国内外知名合成生物企业入驻，培育一批具有自主知识产权和核心竞争力的本土企业，形成完整的合成生物产业链。

为此，襄州区在襄阳农产品加工产业园规划15平方公里，优先保障合成生物产业项目用地，出台支持合成生物产业发展的专项政策，并设立10亿元的襄阳襄州农业高质量发展基金，对新引进和发展良好的合成生物企业给予资金扶持。

（上接第1版）它还“很聪明”，能实时监控施工状态，并可远程管理与调控，提升吊装性能60%以上。

纵览大桥施工全程，鄂产新装备、新材料层出不穷。在沉井施工中，中交二航局研制的智能气举、气水混合冲射、水下定点取土机器人“埋头苦干”，用智能化装备破解江底黏土层、砂质胶结层和盲区破土难题。在主塔施工中，该局研发了部品钢筋工业化智能建造技术、具备14天养护功能的新型智能液压爬模、世界上首台超万吨米级智能化塔吊和基于北斗定位钢塔辅助吊装引导系统，极大提高钢混组合索塔工业化建造水平，施工效率提高50%以上。

“以安全监测、智能装备、项目管理、施工工艺为出发点，依托5G、大数据、物联网等信息技术，项目实现了对常泰长江大桥建

设全过程的可知、可测、可控。”中交二航局项目部总工程师康学云说。

作为中国建桥梦之队，中交二航局先后建造300多座大型桥梁。“从中标桥梁的体量、位置看，均为深水、大跨等高难度桥梁，这也倒逼我们全面提升科技引领、智能建造能力。”中交二航局相关负责人说，桥梁建造方式已经从传统人力密集型转变为科技密集型。

建桥密度屡被刷新。目前，中交二航局同时在建10座世界第一桥、10座跨长江大桥、5座跨度超1500米的大桥。今年，该局将有8座大桥建成。

建桥纪录屡被打破。如今，世界上跨度超过2000米的3座大桥，2座在中国，均为“二航造”。正在施工的江苏靖江靖江长江大桥拥有六项“世界之最”和六项“世界首创”。

长江情 雅江缘

你在雪域讲台教书育人

我在高原测绘数字地图

## 援藏父子兵 两代山南情

湖北日报全媒记者 龚雪 吴坚

“实景三维山南建设项目已经通过招标，马上要开始实施了。”9月7日夜，在西藏山南市自然资源局执法科的办公室里，31岁的湖北省第十一批援藏干部、省测绘工程院工程师徐尧接受湖北日报全媒记者电话采访时，语气里满是欣慰。

千里之遥的潜江市白鹭湖管理区中学，徐尧的父亲、53岁的徐江鸿正伏案批改九年级历史作业——这位今年7月刚结束三年援藏使命的教师，转身又扛起了新一届班主任的重担。

一个在雪域高原的三尺讲台上播撒知识火种，一个用测绘技术赋能边疆发展。徐江鸿与徐尧父子，以两代人的接力坚守，在祖国西南边陲写下了湖北援藏的动人篇章。

湖北老师带出的孩子成绩年年居山南前列

“第一次进藏是2017年，和朋友骑行25天，一路看不够雪山圣湖，也忘不掉藏民递来的酥油茶。”谈及援藏的初心，徐江鸿的目光里满是怀念。那次骑行，让他与西藏结下不解之缘。2022年，得知湖北省选拔第十批组团式教育援藏教师，年近五旬的他毫不犹豫报了名，成为山南市东辉中学的一名历史教师。

初到东辉中学，徐江鸿便直面难题：历史刚纳入当地中考科目不久，学校缺乏专业历史教师，多由其他科目老师兼任；学生学习全靠死记硬背，成绩普遍不理想。“既然来了，就得把事做实。”有着20多年教龄的他，迅速拿出“提分”方案。

课堂上，他精心打磨每一堂课，用通俗的故事化解历史知识点的枯燥；课后，他加班加点梳理初中6册历史教材知识点，将140多篇课文的重点提炼成册，编写成校本教材供全校使用；针对青年教师能力短板，他主动结对帮扶，每月主讲一节示范课，还多次深入基层学校指导。

辛勤耕耘，硕果累累：徐江鸿连续三年所带班级的历史成绩稳居年级第一、全市前列，捧回十余张“优秀教师”“教学能手”等奖状。离藏那天，学生们捧着哈达围在他身边哭红了眼，家长们送来的“教书育人，师恩难忘”锦旗，成了他最珍贵的礼物。如今在东辉中学，像徐江鸿一样“湖北来的老师”，早已成了家长们口口相传的“定心丸”。

援藏的日子里，徐江鸿总爱给儿子徐尧发消息，分享藏区